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Nem nyughatnak. A* aradi 'Románul* 
egyik legutóbbi számában öklömnyi betűkkel 
adja tudtára mindazoknak, akiket illet, bogy 
Nagyváradról, egy «agyon szavahihető sze­
mélytől kapott egy telegrammot, mely szerint 
as egész nagyváradi görög katholikus egyház- 
megye erős agitációt fejt ki az alapítandó ma­
gyar püspökség ellen. Az összes tiltakozáso­
kat a nagyváradi püspökség tiltakozásával 
együtt majd Rómába küldik. Természetesen, 
egynttal testvéri szeretetből fakadó biztató üd­
vözletét is expediáija a Románul a román egy­
ház és nyelv védelmezőinek.

Mivel városaikból küldték ezt a kedves 
kis táviratot, mindenesetre annál inkább ér­
dekel bénáinkét. Hiába minden! Nem nyug­
hatnak ezek az urak. Az urak, mert hiszen a 
nép jó, az istenadta. Zwarcsináló bacillus van 
ezeknek az uraknak a vérében, mely annál 
jobban tenyészik, minél több szabadságot él­
veznek ezek körött az »ázsiai, barbár< ma­
gyarok között. Nem nyugodnak bele Róma 
döntésébe sem, ők izgatnak tovább. Nem me­
ntenek semmi okulást a megnyilatkozott ma­
gyar közvéleményből, ők agitálnak tovább. 
Pedig, ha tudatlanságukon múlt volna ta án az 
Ügy lény gének a megérzése, ebből a meg­
nyilatkozott magyar közvéleményből is tájé­
kozódhattak volna. De tudatlanságról i.t szó 
sincs! Egyenesen rosszakaratú izgatás folyik 
itt! Nem akarják belátni, hogy itt a vallás­
szabadság megcsúfolásáról szó sem esbetik,

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Baccarat.
— Montvcarloi történet. —

Irta: Battyán Radó.
A montecarloi kaszinóban talán évek óta 

nem volt o'yan sürgés forgás pezsdüiő élet, 
mint a minőt az elmúlt tavasszal szemlélhettek 
a szerencsés, avagy szerencsétlen ott tartóz­
kodók. Az egész világ majd minden nemzete 
együtt volt, hogy a természet szépségeitől, no 
meg a bank bökerüségétől elkábitott szervezettel 
hódolhasson, a mindenek felett uralkodó szen­
vedélynek a játéknak.

A világhírű közreműködőkkel műsorán 
szereplő hangversenyek egymást követték. A 
lawn tennis, galamblövő és lóversenyek egymás­
nak adták a kilincset, úgy hogy az ember 
nappal egy p-rcig sem ért reá, hogy gondo'- 
kozzék, de még kevésbbé volt arra gondolata, 
hogy mindaddig, amig egyetlen napi pensióra 
való volt még zsebében, elhagyja azt a földi 
paradicsomot, mit Montecarlo, az ő csodás szép­
ségeivel kínált.

Az amerikai milliárdosok pazar kényelem­
mel bere idézett jachtjai ott horgonyoztak a

hogy itt a magyar állam becsületének és te­
kintélyének elemi megvédéséről van szó.

Román és ruthén egyházmegyékben eddig 
lehetett vagy 250.000 görög katholikus magyar 
és még mindig maradhat most is vagy 100,000; 
de Isten ments, hogy román nyelvű fal« tar­
tozzék a görög katholikus magyar püspökség 
fönnhatósága alá.

Az a fő, hogy lehessen siabadon eloláho- 
sitani Magyarországon; — de magyarosítani 
vagy legalább is épségben fenntartani a ma­
gyarság birtokállományát, nem. Ez az igatók- 
nak patentirozott filozófiája I

Hiába fájlalják ezek az urak, de a magyar 
államban van még annyi életenergia, hogy a 
maga vitális érdekében ezt a nagyjelentőségű 
dolgot most annak rendje és módja szerint 
rendezni tudja. Csak annak a kormánynak az 
eljövetelét várjuk már nehezen, amely a lelket­
len izgatókkal bánik el annak rendje és módja 
szerint.

A falusi Jólét emelése.
Horatius örökbecsű stép költeményé­

nek közmondásként elf eladott bevezető 
sorait, amely igy hangzik: Beatus ille. . 
vagyis magyarul: boldog az, aki a köz­
ügyektől távol műveli az ősi földjét, — 
nálunk Magyarországon az élet már ré­
gen megcáfolta. A falusi boldogságot ma 
jóformán csak azok a megrokkant pen-

meredek sziklás fal alat t s mint apró halász­
bárkák tűntek a messze partról szemlélők előtt. 
A világ mind-n részéből összesereglett s zsák­
mányra leső gyönyörű kokettek naphosszat ott 
lebzseltek a játéktermek körül, s a helyiségben 
is ott szimatolgatták, hogy vájjon kire moso'yog 
a játék fenséges istenasszonya, hogy azután ők 
se mulasszák el rrosoiyaiakal az illetőt meg­
tetézni.

Természetesen mindenütt a játékról szólt 
a théma s a társaságban nem is tudtak egyéb­
ről beszélni, mint erről, vagy arról a nagy 
coup-ról, melyet egy-egy szerencsésebb nyerő 
a bankkal szemben megjátszott.

A legtöbbet azonban, egy creol arcú fia­
talemberről csevegtek a társaságban, egy haj­
lott orra, intelligens arckifejezésü, göndörhaj u 
fúrói, kin-k külseje, egyetlen pere.e sem 
árulta el nemzetiségét. Mert épenugy eltudták 
képzelni, hogy a forróégövü Spanyolország 
sző ötté, amint hogy azt is elhitték volna neki, 
hogy a mindent perzselő forróságu M-xico 
creol földjén látta meg a napvilágot. Nem volt 
szép de szabályos arcvonása n vatami érdekes­
ség vonult kérész ül, mely első percben tn-g 
ogta az embert. Látszott rajta, hogy egész 
lényén az ész viszi a domináló szerepet s az 
értelmessé^ szinte orgiákat ült egész lénye 

ziós emberek élvezik, akiket a szivük 
vágya késő öregkorukba oda vitt egy egy 
csendes falusi hajlékhoz, amelynek ár­
nyas kertjében anyagi gondoktól mente­
sen ojtogathatják reszkető kezekkel a 
rózsa és szilvafákat.

A földmives, a földet túró paraszt 
nálunk Magyarországon nws igen élvezi 
a falusi boldogságot. Fényes tanúbizony­
ság ez állításra a Cunard Line minden 
alkalommal zsúfolásig megtelő kivándor­
lási hajója, fényes bizonyság erre a nagy­
városokban nap-nap után növekedő pro­
letár nyomor, mely különösen azok vil­
láira nehezedik, akik sietve menekülnek 
a faluból, a mezőgazdasági termelés szín­
teréről jobb megélhetés reményében a 
városba.

Falusi jólét tehát nálunk nincs, vagy 
legalább is nagyon csekély. Pedig a fal­
vak jólétének megteremtése és emelése 
nemcsak nemzeti, hanem határozottan 
sürgős megoldásra váró gazdasági pro­
bléma is A falu szolgáltatja ez ország­
nak túlnyomó nagyrészben a pénzt és 
vér-adót. A földmivelő nép gyermekei őr­
zik az ellenség betörésétől az ország ha­
tárait, tartják fenn a közbiztonságot, azok 
sorából toborozzák a lassan fejlődő ma­
gyar ipar számára is a két kézi munká­
sokat.

kifejezésé'. Szemei mélyen aláfestvék s az 
asszonyok a délszak minden íorróságát sejtet­
ték ez okból benne. Különben franciás ele­
ganciával öltözködött, tárz»;gott {minden nyel­
ven s akik vele mulathattak mind-mind egy­
hangúlag elismerték, hogy a vele való ismer­
kedés alatt meg nyer abból a szinpátiábó1, 
m-lyrt különös külsője, már atnagy is előlege­
zett számára. Mindenki észrevette azonban, 
hogy még a legnagyobb ma'atság közbe« is, 
valami eltitkolt, félve rejtegeti bánat fékezi 
indulatait.

Senki sem tudta, hogy az a féltve őrzött 
titok, az a miszt kus titokzatosság tulajdonkép­
pen mit rejteget, senki sem tudta titkát meg­
magyarázni.

De tulajdonképen, nem ezekért a tulaj­
donságokéit volt szóbeszéd tárgya a creolarc« 
ifjú, hanem egészen másért. Olyasvalamiért, 
amiért Mente Carló játékos népe a leginkább 
érdeklődik, kü:önös játékszerencséjéért.

Parapulos Miltiádes, igy hívták az érdek­
lődés közpon jái képező ifjút s mint nevéből 
láthatjuk görög származású lehetett, félelmetes 
bakkarat játékos volt. Soha a r»uiiet szobában 
nem látta őt senki, ő csak a »Club Privé« a 
nagyjátékosok elkülönített helyén hódolt a játék 
szenvedélyének.

Az ni csipke-áruházban
WT AJ -n feltűnést keltő alkalmi árak úri és női divatcikkekben, óriási
Nagyvárad, Hossu . választék keztyük, férfi- és női gyermek eső- és napernyők, ridi- 
Turul cipőüzlet mellett. külök, zürichi csipkék, aplikációk, stórok fihinurtifc it fcizlBwMtai.
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A földet túró gazda izzadja ki a köz­
vetett és közvetlen adók túlnyomó nagy 
résiét, ő rá apellálnak minden válságos 
helyzetben, neki kell megmentenie az or­
szág kül- és belpolitikai presztízsét és 
sajnos a földet túró gazdaember e nagy 
szolgálatok fejében alig kap más jutal­
mat mint képviselőválasztások alkalmával 
egy-egy barátságos kézsioritást, esetleg 
pálinkát és pörköltet.

Ily körülmények között nern is csoda, 
ha az országnak szociális érzéssel meg­
áldott vezetői nap-nap után komolyabban 
és többet gondolkoznak azokról a mó­
dokról, amelyek segítségével a falusi jó­
létet, a földmivelőnép jólétét emelni le­
het Igaz, hogy e tekintetben is több a 
tanács eddigelé, mint a kalács. Majdnem 
minden ember a saját külön módszere 
szerint akarja boldogítani a falut, egyik 
általános titkossal, a másik gallileánus 
emlőkön táplálkozó kultúrával, a harma­
dik pedig olyan parcellázással, amelynek 
hasznából maga a parcellázó épitteli Bu­
dapest közútjain a palotákat. Egyszóval 
a szociálpolitika modern bábái a leges­
legfurcsább kenőszereket hozzák javas­
latba a falusi nép bajának az orvoslá­
sára.

Vannak azonban komolyabb orvosok 
is és hozzáértő orvosok, akik ma már 
szinte lázas sietséggel teszik vizsgálattár­
gyává a bajokat, hogy a megfelelő or­
vosságot megrendelni és alkalmazni tud­
ják. Ezek az orvosok már annyival is in­
kább komoly figyelemre méltók, mert is­
merik a falu minden legkisebb buját-ba- 
ját. Évek hosszú sora óta érintkeznek a 
falu népével és évek hosszú sora óta 
gyógyitgatják a falu sebeit Talán mon­
dani sem kell, hogy ezek az orvosok a 
gazdatársadalmi szervezetek falain belül 
működnek.

Az első este, mikor összeköttetéseinél fogva 
a Club Privébe lépett, mindjárt feltűnt hideg s 
amellett hazárd játékával. O y összegekbe játszott, 
hogy mindenki legalább is azt hitte róla, hogy 
valami többszörös milliomos szerencsés ivadéka, 
aki Monte-Carlóba jött felesleges pénzének le­
adására. Az első tétje az száz frank volt, azt is 
csak akkor tette, amikor az ő kezére jött a 
kártya. Az első cout mngnyerte. A másodikat 
<zintén s harmadikat, a negyediket s igy végig, 
tízszer egymásétán megnyerte a tét’ét. A száz 
francot pedig, melyet első rétjére tett, benn 
hagyta véges végig. A tizedik coup után, akkor 
már az ötöd! te bankárt tette tönkre, tétje már 
50,000 francot tett ki.

A kártyákat kiosztották Egyedül tartott* 
a bankot. Az egész helyiséget lázas izgatottság 
töltötte be. A peinterök az ő kezén már ré­
szegre nyerték magokat s csillámló szemekkel 
tekintettek a hideg, minden izgalmat nélkülözni 
látszó göiögre.

— Tartom a bankot.
—• ötvenezer franci — szólt a creupier.
— 0 venezer franc! — szólt hidegen Pa 

rapules.
A bankár kiosztotta a lapokat.

TjZIjPjSITjSl !os1iil11’ bI<*us> alj, pongyola, gyermek és 
a ajaj kJ AJ kJ leányka rnhakölönlegességek legolcsóbban 
Hevesi Párisi divatáruházában Zoidfa-n. szerezhetők be. 
Fehér eefltabla.------ —— MohVoví.s ci,..íár,.11á,,il| Meaibcn ---------- k|rakalok.

Ezeknek a szervezeteknek a vezető 
egyénei gyógyitgatják immár évek hosszú 
sora óta a falu sebeit és munkálkodnak 
megbecsülni való odaadással a falusi 
jólét megteremtésén és emelésén.

A gazdatársadalmi szervezetek gyó­
gyító munkáját gondos tanulmányok elő­
zik meg. Ezek nem gyógyítanak levél, 
vagy sürgöny utján, mint a csoda-dok­
torok, hanem szemtől-szembe a legala­
posabban megvizsgálják a beteget. Junius 
hó 19-ik napjára az ország egyik legte­
kintélyesebb gazdatársadalmi szervezete 
Siófokra adott találkozót azoknak, akik 
felakarják tárni a falu ügyes-bajos dolgát 
s akik komoly javaslatokkal tudnak elő­
állni a falu bajainak orvoslására, a fa­
lusi jólét megteremtésére és emelésére. 
A Magyar Gazdaszövetség által összehí­
vott ezen nagy gyűlésen szóba fog ke­
rülni minden olyan kérdés, amelyiknek 
megoldása a nemzet jobbjainak hite sze­
rint leginkább javára szolgálna a falvak 
népének. Mentői több ember ad ^megjele­
nésével súlyt e gyűlésnek, annál bizo­
nyosabbak lehetünk arról, hogy az itt 
hozott határozatok az itt elhangzott ja 
vasiatok mielőbb testet fognak ölteni. 
Készüljön tehát a földmivelő nép a sió­
foki gyűlésre.

A politikai helyzet.
A politikai világ kíváncsian várja azokat a 

tanácskozásokat, amelyeket az nj miniszterelnök 
a parlamenti pártokkal fog folytatni a politikai 
válság megoldása tárgyában. Ezeknek a tanács­
kozásoknak döntő sz rfpöx lesz a parlamenti 
élet jövő alakulására, mert f-1 fogják ölelni 
mindazokat a függő kérdéseket, amelyek a leg­
utóbbi politikai váiság anyagát szolgáltat ák.

Lukács László miniszterelnök még a tár­
gyalások előtt tanácskozásra hívta össze kabi­

j Kilenc! vágta ki a görög diadalmasan.
A megdöbbenés sziszenete rezgett vés»ip a 

helyiségben.
— Kilenczl — szólt rekedt hangon a bankár.
— Apréz! — szólt izgatottan a creupier.
A játék újból ment. Egyik fél sem 

nyert.
A bankár kiosztotta a kártyákat. Parapu’oz 

továbbra is tartotta a bánkor.
Kilenc! vágta ki ismét s most már 

a biztos diadal hangján.
A bankár ingerülten dobta be kártyáit, az 

e célra szolgáló urnába.
— Nyert! — szólt csendesen s felkelt, 

hogy más bankárnak adja át helyét.
A croupier odatolta Parapulos elé a bank­

jegy halmazt s az nyugodtan, mintha vala 
mely értéktelen papircsomót markolt volna, 
gyűrte a hatalmas tétet s nyereséget öblöt 
zsebébe.

Uj baakár jött s a kártya még mindig 
Parapulosnál volt. Parapulos azonban csak 100 
frankot tett.

A bankár odanyujtotta a kártyákat, de Pa­
rapulos azokat elegáns mozdulattal elhárította 
magától.

volna,

n-tjének tagjait, bogy velük a jövő eshetőségeit 
megbeszélje. Ea a minisztertanács állapítja meg 
azokat a kereteket, amelyeken beiül a politikai 
válság megoldásának mozognia kell. A minisz­
terelnök még nem értesítette Justh Gyulát, hogy 
mikor kezdi meg vele a tanácskozásokat. A 
hétfői ülést megelőzőleg valószínűleg létrejön a 
találkozás, amely folytatása lesz annak a meg­
beszélésnek, melyet a miniszterelnök Justh Gyu­
lával kineveztetése után folytatott

Sokan hirdetik, hogy a Justh-pártban érik 
a bákességes szándék.

Beszélnek arról is, hogy Batthyány Tiva­
dar gróf választójogi tervezete a munkapárt 
konzervatív elemeit is kielégítheti.

A legközelebbi napok minden valószínűség 
szerint döntő fordulatot hoznak és a sokáig 
húzódó válságot jobbra vagy balra meg fogják 
oldani.

Justh Gyula kihallgatáson.
Budapest, május 4.

(Saj. tud.) Justh Gyula legközelebb ki­
hallgatáson jelenik meg az uralkodó előtt, 
hogy megtudja őfelsége álláspontját a 
véderő tárgyában. Ez a hir megerősítésre 
szorul.

A kamarai elnök választása.
Alakuló ülés a kereske­
delmi és iparkamarában.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
ma, vasárnap délelőtt tartja alakuló ülését, 
amelyen megválasztja az újabb öt éves cik­
lusra elnökét és két osztályelnökét. Nagy je­
lentőségű mozzanat ez, mert Bihvrvármtgye 
és Nagyvárad város leglontosabb ipari és ke­
reskedelmi fórumán ik ujjáalakulasa mélyen 
érdekli a megye és város ipari és kereskedelmi 
fejlődését.

— Pas main! — s a kártyák a következő 
játékost illették.

— Nyolc a banknak! A crupier az összes 
téteket beseperte. A görög elegáns mozdulattal 
felállt s elhagyta a játéktermet.

Az eset óriási szenzációt keltett. Százezer 
francot nyerni száz franccal, egyetlen egy este 
még Monte-Carlóban is feltűnést kelt.

Még jobban elcsodálkoztak, midőn másnap 
este, mikor pont tizenkettőt ütött az óra Para 
pulos megjelent a Club Privé játékaszíalánál 
Mint nagy játékosnak előzékenyen helyet kinál 
tak ’.ö m'kor ’ Mrtya reí ker8It- ismételte 
előbbi napi szisztémáját. A szisztéma bevált. 
Parapulos tizet ütőit három bankért, közte egy 
°r?™n,agyh"?e,ret tett ,önkre s busz perc ala t 
a 100 francból 100,000 franc lett.

Most már ujjal mutogattak reá a Monte 
^trióban sétálható közönzég. A nők, kiknek 
már amúgy is eléggé imponált most, mint va­
lami csodára tekintettek fel reá.

Még kétszer ismét site Parapulos első ki- 
kisérletét , valahányszor leü't tizet ütött egy 
más után. A bankárok, mikor pont éjfélkor a 
veszedelmes görög megjelent, egymás után
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Hetek óta tartó kapacitálás, korteskedés 
elölte meg a mai választást.

A kamara iparos és kereskedő bel- és 
kültagjai azt óhajtották, hogy dr Hovánfi 
Géza orsz. képviselőt, városunk ezen kiváló 
térfiát ültessék Hnztlla Gyula őrökébe: a 
kamara elnöki székébe s ez által is kifejezést 
adjanak elismerésüknek azért az önzetlen, 
buzgó munkálkodásért, amelyet a kamara fen- 
állása óta Nagyvárad ipara és kereskedelme 
érdekében kifejtett.

Kétségtelenül ez 1-tt volna a leghelyesebb. 
Azonban dr Hovinyi Géza, nagy elfoglaltsá­
gára való hivatkozással, kijelentette, hogy 
nem reflektál a kamara elnöki állására.

Ilyen körülmények között a kamara tag­
jainak olyan férfiút kellett maguk közül ke­
resni, aki nagy kiváló képességeivel, mint 
buzgó tevékenységével, széleskörű tapasztala­
taival, szaktudásával méltóan tölti be a ka­
mara elnöki diszea állást. Es ezt a férfiút meg 
is találta dr Mockovits József személyében, 
akinek közéleti tevékenységét teljesen is­
merjük.

Dr Moskoviis József úgy ipari, mint ke­
reskedelmi téren kiváló vezérférfia volt eddig 
is városunknak, aki ismeri úgy a vármegye, 
mint Nagyvárad közgazdasági életét, viszonyait 
s széleskörű tudásának, gazdag tapasztalatainak 
bizonyára nagy hasznát veszi a kamara s köz­
vetve iparunk és kereskedelmünk, viszont dr 
Moskavits Józsefnek a kamara elnöki székében 
újabb és pedig tág tér nyilik tevékenységének 
kifejtésére s amig irányításával a kamara újabb 
fejlődését előmozdítja, egyben öregbiti ezen in­
tézmény tekintélyét.

A két alelnöki állást szintén ma töltik be. 
Az eddigi megállapodások szerint a kereske­
delmi osztály dr Kurländer Edét, az iparos­
osztály pedig Sttarill Ferencet választja meg 
elnökévé. *

A kamara alaku'ó gyűlése ma, vasárnap 
dé’e ö t lesz a kamara székházénak dísztermé­

párologtak el, úgy hogy szinte félő volt, hogy 
a görög hihetetlen szerenc&ége, még megakasztja 
a játékot s így maga a bank volt kénytelen a 
bankár szerepét adni, hegy a játék mulasztás 
által kárt ne szenvedjen. A ban mellett még 
az orosz nagyherceg tartott ki. Az úgy látszik 
elő vette, hogy megtöri a görög hnártalan sze­
rencséjét.

A játékosok is nagyrészt csak akkor szál­
lingóztak már csak be, amikor Parapulos meg­
jelent s a kártya sora reá került. Mert már 
szinte egész bizonyossággal vették, hogy a gö 
rögnek tizet kell egymásután ütnie.

Kilenc este 900,C30 frankont nyert össze 
igy Parapulos.

— Egy kerek milliót akarok — szólt — 
s azután elmegyek. Ennyire vau szükségem, 
hogy azt a leányt, kit szeretek < 'érhessem, 
így pattant ki hát titka a görögnek s most 
már tudták mire magyarázzák a bánatos mo­
solyt, mely kis fekete bajsza felett játsza­
dozott.

Kilencszer ütött már Parapulos s épen 
50,000 frankos tétje volt benn hogy a nye­
rendő 100,000 frankkal kikerekitse a kívánt 
milliót.

Mindenki lázasan tekintett a kipirult arcú 
görögre. Ez volt az első eset, hogy a játék 

ben, Ger6 Ármin rendőrfőkapitány elnöklete 
alatt.

Az elnök és alelnökök választását jóváha­
gyás végeit felterjesztik a miniszterhez. Ha a 
jóváhagyás megérkezik, egy köiös ülésen ve­
szi át az uj kamara az ügyek vitelét. Mind­
addig a régi kamarai tagok intézik az ügyeket.

Az áttörök.
— Hajdan és most. —

Midőn e szót hallom, bizonyos áhítat fogja 
el valómat. Annak a szent hangulatnak varázsa 
alatt áll a lelkem, mely megejti az ember szi­
vet az Isten hajlékában, vagy a szentek vallási 
szimbólumai előtt. A mártírokat, agy szelleme­
ket megillető jelző ez a szó, az rmberi mérté­
ket meghaladó, apostoli lelkű történeti alakoké.

Az úttörő dicső emléke nagy és örök, mint 
a márvány monumentum a thermopylei bősök 
sírját felett, melyre a hellén költő egyszerű 
verse van vésve:

— Vándor á>lj aaeg, mert a hely, a hol 
jársz, szenti

Nyissuk fel a magyar történet lapjait. Mily 
sok fényes névvel találkozunk a múltak albu­
mában!

Mennyi glóriái úttörője van a magyar köl­
tészetnek, a magyar művészetnek és tudo­
mánynak.

Csak történeti hivatással biró, kulturerejü 
nemzet adhat annyi nagy szellemet és fényes 
karaktert kölcsön az emberiségnek, mint a ma­
gyar. Mert Körösi-Csoma Sándor, Magyar László, 
Sajnovits, Liszt, Petőfi és Munkácsy érdemei és 
géniuszának alkotásai már az egész világ eszme 
kincseit képezik.

S a keserűség könnye hu’l szemeinkből 
annál a gondolatnál, hogy a mi jeleseink, ko­
szorús nagyjaink, mennyit törtek, az életnek, 
mily nehéz harcért küzdöttek, mig lelkűkben a 
szent tűz melegével a vándorbotot szorongató 
fagyos kézzel, fáradtan, kopottan vergődtek előre

izgalmat rajta is észre lehetett venni. Lehet, 
hogy mert élete utolsó tétje volt, lehet, hogy 
mert közel érezte magát a célhoz keze láza­
san vibrált a zöld posztós asztalon. A retentő 
csendet a kártyák zizegése zavarta meg 
csupán.

— Nyolctl — vágta ki diadalmasan Pa- 
rapules.

— Kilenc a banknak! — szólt a creupier 
s besöpörte az egész tétet. A megdöbbenés 
sziszegte száguldott végig a szótlan emberek 
ajkán. Parapulos elvesztette az 50000 frankos 
tétjét.

S most mintha őrület szállotta volna meg 
100,000 frankot dobott az asztalra. Elveszer. 
Valamint elveszett az a 900,000 frank is, amit 
kilenc napon összs nyert.

Parapules halványan kelt föl a játékasz­
taltól. Az egész nyeresége, meg az ő összes 
vagyona is ott maradt a bakkasztalon. Az 
orosznagyherceg, aki kitartóan győzte a bank­
adást, diadalmasan tekintett a legyőzött ellen­
félre.

Parapulos pedig, mint a megvert kntya 
szégyenkezve sompo<ygott ki a kaszinóból.

az életpályán, mint eszméik és elveik már­
tírja’, mint kiváltságos szellemek, mert úttörők 
voltak.

Katona József nem éri meg a Bánk-bán 
diadalát. A magyar őskor és a nemzetfánk ere­
detét kutató Körösi Csorna Sándor 27 évet tölt 
darzsilingi kis szobája földién a Himalája alján 
könyvei közt kuporogva; a magyar Tyrtacus, 
Petőfi pedig mint a tenger kagylója kinok közt 
termi, alkotja éhezve-fázva a magyar irodalom 
legszebb gőöngyeit.

S minő kiengesztelő?, milyen elégtétel a 
halál után.

K. Csorna úgy élt, mint egy koldus és 
mégis sírjára a világ egyik legelső nemzete, az 
angol állít fejedelmi örök emléket.

Petőfi géniusza és költészete előtt pedig a 
németek legnagyobb dalnoka Heine hajtja meg 
koszorús fejét és nem szégyenli bevallani, hogy 
Petőfi költői vinája egy büszke nagy folyó, ő 
csak egy kis szerény patak mellette.

A nagy magyar költő pedig keserűen pa­
naszkodik egyik versében:

>Ha megkövül a kin, melyet szenvedők,
Sírom felett egykor pyramid emelkedik.«

Ilyen szép lelkek, ilyen hős lelkek voltak 
régen a mi nemzeti létünk és nemzeti kultú­
ránk bajnokai, úttörői.

Hason’ó önzetlen, ideális lelkek, mint a 
vallás, a szeretet, jótékonyság apostolai: az 
Assisi Ferencek, Pál Jozt, Vincék és Kalazanti 
Józsefek.

Kihalt, vagy kihalóban van már ez a dicső 
embertypus a világon. A modern, kufár kor­
szellem pusztítja — öldösi az utolsó Mohikán­
jait a tiszta telkeknek és önzetlenségnek.

A hazaszeretet és tudományok rajongói 
helyett, az anyagias elvek, az élvvágyak fana 
tikos törtetői tódulnak előre nem felfe'ié, a 
hol az Kxcelsior jele ragyok, hanem, lefelé 
Danteiníernója felé a hitvány röghöz, mert 
nincs bennük lélek, mely a föld porából a 
magasba, tiszta levegőbe emelné a gyarló 
testet.

Kicsiny elvakult szellemek ugrálnak az 
élet porondján, kiknek csak a jelenen függ a 
szemük s a múló percek, a hangulatrabjai; a 
kik bár azt sem tudják, mit hoz a holnap, hol 
ébrednek fel lefekvés után, mégis gőgösek, 
mégis elbizakodottak. Kis pontok, semmik a 
nagy világ egyetem porszemei, kik nem tud­
ják, hogy a földi élet minden bio öröme csak 
»Vanitatum — vanitasl«

A lélek helyett a test, Isten helyett az 
ész uralmát hirdetik ezek a mai kis titá­
nok vallás és erkölcs helyett bölcs életsza­
bályokat.

Ezek a kis übermenschek: a szabadgon­
dolkodók.

Ezek is neki indáinak az országnak, igét 
hirdetni, de nem úgy, mint a mi régi úttörőnk 
vándorbottal, éhes hassal.

Ellenkezőleg a mai apostolok öt hat eme­
letes házakból, gazdag bankok, milliós lap­
szerkesztőségek, pazar kaszinók plüs kenderei­
ről ölnek be a drága automobilokba, hogy az 
express vonatok bársony kanapéin tegyék meg 

I az utat, melyen due buffet is áll rendelkező-

a legújabb MOSKOVITS Bémertóri fióküzletében,
tavaszi czipö afdonságok gyár‘ egyiÄ£
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•Ökre s makaót, balekot is játszhatnak útköz- 
bei unalmak elűzése végett.

Nagy dob és hangos reklám hirdeti az 
úttörő arak érkeztét, kik égési udvarral, tá­
borkarral utaznak valamelyik jó előre kitte­
méit és előkészített vidéki városba. Nagy glóriát 
fon a fejtik fölé a felvilágosult helyi sajtó ra­
dikális csoportja.

Es aztán minden reklám és gimpli fogás 
dacára kénytelen világrenditő eszméikkel együtt 
valami obskuus harmadrangú egylet kicsiny 
helyiségében behúzódni és eldeklamálni, chab- 
lonos és érthetetlen theóriákkal duzzadó filippi- 
kájukat; a gyűlés helye még talán meg sem 
telne, ha oly nagy kisérettel nem utaz­
nának.

A vándor apostolok pedig, miután ily 
móden zárt körben feltálalták a zagyva szel­
lemi felvágottat, nagy diszbsnkettet tartanak 
(persze még zártabb körben és sokkal élveze­
tesebb menüvel!) s ékes tósztokkal egymást 
agyba-főbe dicsérve pezsgős palackok durro­
gása közben aatomobiloznak el másfelé ba­
bérokat aratni és nagyokat inni a medve bő 
rére . . .

így működnek, igy apostoloskodnak a mai 
zsenik, a mai világrend megváltói, akiknek van 
bátorságük az úttörő nevet bitorolni, akik a 
nagy elődök a nagy jellemű és nagy szellemű 
apostolok müveit nem betetőzni, hanem be­
dönteni, nem építeni, hanem démonok mód­
jára pusztítani, lerombolni akarják.

Reméljük, hogy mi kik nagy múltú város 
lakói ezt a szellemi sáskajárást, ezt a tatár- 
dulást el fogjuk kerülni és nem lesz szeren­
csénk ezekhez a mü-uttörőkhöz, a nemes 
eszmények szabadon gondolkozó és — sa nos — 
még szabadon járó Ephialtéseihezl —em.

A jezsuiták Németországban.
Az 1872 iki német birodalmi törvény 

egyik rendelkezése igy szól, hogy a német bi­
rodalom területén a jezsuiták semminemű 
renditevékenységet (Ordens ätigkeit) nem fejt­
hetnek ki. Ugyan ? • birodalmi törvény ki­
mondja, hogy a jövőben esetleg szükségessé 
válható mindennemű további rendelkesés és ér­
telmezés a jezsuita törvényt illetőleg a biro­
dalmi tanácsnak (Bundesrat) van fentartva.

Miután azonban a birodalmi tanács 1872. 
óta a rendi tevékenység fogalmát sohasem 
precizirozta, noha a német katholikusok is­
mételten hangsúlyozták, hogy vannak speciali- 
tér rendi- és specialiter pipi tevékenységek, 
amiből kitetszik, hogy a pusztán csak rendi 
tevékenységet tiltó birodalmi törvény eme sza­
kasza homályos és különböző magyarázatra 
alkalmas, — most a bajor belügyminiszter lé 
pést tett arra nézve, hogy a törvénynek a 
lendi- tevékenységre vonatkozó homályos és 
eddig még kellően ki nem fejtett és nem 
körvonalozott kitétele határozott definíciót 
kapjon.

A bajor kormány maga azon az álláspon­
ton van, hogy az úgynevezett konferencia elő­
adások akkor is, ha azokat a jezsuiták nem 
profán épületekben, hanem templomokban tart­
ják és ha egyúttal azokat a szentségek kiszol­
gáltatásával is összekapcsolják, — hogy ezek a 
konferencia előadások tisztán papi funkciók és 
nem speciális jezsuita rendi tevékenységek; miért 
is a bajor kormány azokat nem tartja tiltot­
taknak

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthauer-fde

Használata valódi áldás gyomorba 
jósoknak, székszornlásban szenvedőknek

^■1 a Az elrontott gyomort
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Hasonlóképen a bajor kormány úgy véli, 
hogy amikor a jezsuiták mint ielkészkisegitők 
valamely plébános — tehát nem a rendi elöl­
járóság — (elsőbbsége alatt működnek, akkor 
is tisztán papi funkciót végeznek és nem rendi 
tevékenységet, tehát hogy a jezsuitáknak ez a 
működése sem tekinthető a birodalmi törvény 
által tiltottnak.

Ez a lényeges tartalma annak a nevezetes 
rendeletnek, amelyet a bajor kormány március 
1-én bizalmasan és nem végérvényesen kiadott 
és amelyből a katholikus ellenes sajtó oly ék­
telen lármát csapott.

A kérdést a némtet nemzeti liberálisok 
április 26-án interpelláció alakjában a némrt 
birodalmi gyűlés elé vitték, ahol az egész ügy 
annyira tisztázódott, hogy a kultúrharcot törek­
vések számára ez a jezsuita ügy többé már nem 
alkal más.

Ugyanis a birodalmi gyűlésen Bethmann- 
Hollweg birodalmi kancellár kijelentette, hogy 
az 1802,-i jezsuitatörvénynek a rendi tevé­
kenységre vonatkozó kitétele tényleg nincs ha­
tározottan körvonalotva és igy különböző ér­
telmezésre tényleg alkalmas, a bajor kormány 
ennek alapján az eddigi praxistól eltérő értel­
mezését adta a törvény ezen kitételének, de 
mert a német birodalmi törvény az összes szö­
vetséges államokban egységesen értelmezendő, 
— a »renditevékenység« fogalmának helyes és 
pontos definíciója a törvény értelmében birn- 
dalmi tanácsnak lesz feladata. A bajor kor­
mány rendelete máris a birodalmi tanács előtt 
fekszik és amig ez végérvényesen nem dönt, 
addig a jezsuitatörvény régi praxisa Bijoror- 
szágbzn is váltosatlanu1 fenmarad; ha pedig a 
birodalmi tanács döntése az eddigi praxis ellen 
szólna, ez esetben a jövőben ez a döntés nem­
csak Bajorországra, hanem az összes szövetségi 
államokra egyformán érvényes lesz. Az egész 
ügy tehát nyugodtan felfüggeszthető a biro­
dalmi tanács döntéséig.

A birodalmi kancellárnak ezt az állásfog­
lalását a német birodalmi gyűlés többsége a 
magáévá tette. Sőt a birodalmi gyűlésen fel­
állt egy Bős nevű szociáldemokrata képviselő, 
aki kijelentette, hogy az egész 1872-iki jezsuita­
törvényt, ezt a kultur államot megszégyenítő 
monstrumot, egyszerűen teljes egészében el 
kell törölni.

Ezzel ez az akarata ellenére is igazságos 
beszédű szociálisra egy olyan kívánságot feje­
zett ki, amely régi óhaji a német katholiku 
soknak — akik azonban tisztelik a törvényt és 
nem akarnak szembehelyezkedni a fenálló tör­
vényekkel, hanem szerényen beérik azzal is 
ha ezeket a meglevő törvényeket — így fő­
leg a jussuitatörvéayt — a lelkiismereti sza­
badság, méltányosság és igazság elvei szerint 
kezelik.

A német katholikusok azt tartják, hogy 
ha a törvény a szabadgondolkozóknak, haza- 
és társadalomfelforgatóknak és hitetleneknek 
megadja a szabadságot és jogot átkos tanaik 
terjesztésére, hogy akkor ez a törvény adja 
meg ugyanazt a jogot azoknak is, akik a hitet 
és erkölcsöt ápolják, a hazát és Egyházat szol­
gálják és emberiség jobbá, nemesebbé tételén 
önzetlenül és hősiesen fáradoznak, (O P. E. V.)

A tuberkulózis elleni kttedelem 
nemsetköai központjának nagy▼ Aradi 
lűTelűű* tagja. Mint a Tuberkulózis cimü 
lap közli, az »Internationale Vereiaiquos gegen 
die Tuberkulose« a most Rómában tartott nem­
zetközi tuberkulózis kongresszussal kapcsolatos 
konferenciáján Gerö Sándor drt, a nagyváradi 
tüdőbetegek üdü őhelyének főorvosát levelező 
tagjává választotta. Itt említjük meg, hogy a 
tüdőbetegek hegyi szanatóriuma e hó 10-én 
nyílik meg.

Igmándi

Bérmálás Berettyőujfatuban.
Gróf Stácktnyi Miklós megyés püspök 

tegnap kezdte meg bérma körútját egyház­
megyéjében. Az első állomás Btrettyónjfaln 
volt. Ez a hajdan katholikus község már 350 
éve nem üdvözölhette a megyés püspököt a 
bérmálás szentségének kiosztása alkalmából.

Talán ezért is választotta ezt a községet 
elsőnek a főpásztor. A bérmálás lefolyásáról 
tudósitónk a következőket jelenti:

Nagyváradról automobilon indult el a 
püspök Lopusnyi Gyula tb. kanonok és dr 
Mainrek Gyula kíséretében Berettyóújfaluba. 
Berettyóújfalu és Berettyószentmárton közti 
utón hatalmas kocsi tábor várta az érkező fő­
pásztort. Ott volt mondhatni az egész járás in­
telligenciája. A kocsi tábor élén Ö0 tagból 
diszes lovasbandérium volt.

Itt Jeeemictiy Dénes járási főswlgabiró 
üdvözölte a püspököt az egész járás nevében. 
A püspök az üdvözletét az automobilból le- 
szállva fogadta és megköszönte a diszes fogad­
tatást.

Ezután pompás négyfogatu hintóba szállt 
át a püspök és megindult az impozáns menet 
a virágillatos napsütéses tavaszi időben Berety- 
tyóujfalu fe é Berettyóújfalu határában a Be- 
rettyóhidjánál újabb küldöttség várta már az 
előkelő vendéget. Itt volt az egész Berettyó­
újfalu közönsége élén Zik Sándor református 
lelkészszel, ki lelkes beszédben üdvözölte a fő­
pásztort. Széchényi püspök hálásan köszönte 
meg a meleg fogadtatást. Most már egyenesen 
a római katholikus plébániára vonult a menet. 
Itt átöltözött a püspök és a templomba ment-

A templom zsúfolásig megtelt közönséggel 
s a bérmálandókkal. Száznál több gyermeknek 
és felnőttnek szolgálta ki a bérmálás szentségét 
a főpásztor.

A bérmálás után sok küldöttség tisztelgett 
a püspöknél, aki minden küldöttséget a leg- 
szivé yescbben fogadott és most kü.ön-külön is 
köszönetét fejezte ki azért a meleg közvetlen 
fogadtatásért, melyben részesítették.

A tisztelgők sorát a jelenlévő papság nyi­
totta meg. A küldöttségben résztvettek Gróc 
Béla főesperes és Gröh Ferenc kanonokok, 
Sxemethy Géza bárándi, Sárkány József derecs­
kéi, Nyáry Ignác furtai, Pák Imii mezőpeterdi 
és Varjn Lajos berettyóujfalusi plébánosok. 
Tisztelgett a római katholikus hitközség, a re­
formátus hitközség, az izraelita hitközség. Az 
adóhivatali isztikar, a járásbirósági tisztikar 
melyet az épen Berettyóújfaluban időző Bary 
József törvényszéki elnök vezetett. Tisztelegtek 
még a politikai község és az ipartestületi kül­
döttségek.

A tisztelgés u:án a plébánián ebéd volt 
40 terítékkel. Az ebéden a járási és a berety- 
tyóujfalui intelligencia jelent meg. Délután há­
romnegyed három óráig időzött még m gyés- 
püspökünk Berettyóújfaluban, aztán srivályrs 
buc ut véve a berettyóujfaliaktól kíséretével 
automobilon visszatért székhelyére.

*
Széchényi Miklós g óf megyés püspök ma 

folytatja bermau ját. Ma Füzesgyarmatra megy 
’ ,!Ö,pá.Sít?r’ *k,t erre az utlára Brém Lőrinc 
titkár kísér el.
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• Kinevezték halála után Dr Mikó 
Sándor tudomány egyetemi címzetes nyilvános 
rendkívüli tanárt, a »báró Eötvös József Col­
legium« rendes tanára a VI. fizetési osztályba 
neveztetett ki. Eit a kin vezést azonban dr 
Mikó már nem érte meg, mert három nappal 
ezelőtt Budapesten meghalt s tegnap már el is 
temették. A sors játéka, hogy a kinevezés igy 
megkésett. Most legfeljebb az özvegye veszi 
némi hasznát a kinevezésnek, a magasabb 
nyugdíj összeg megál'apitása révén.

* Választások Miklóirtás községében 
az újonnan rendszeresített s-gédjegyzői állást 
tegnap töltötték be választás utján. Egyhangú­
lag Snkajda Antal okleveles jegyzőt válasz­
tották meg. A választás a legnagyobb rendben 
folyt le. Annál élénkebb volt a bélmocsolyai 
biró választás, ahol hárman is versenyeztek a 
birói tisztségért. Itt néhány szavazat többség­
gel Goldis Antalt választották meg. Rendza-

i varás itt sem történt.
• Pályásatok a számvevőségnél 

I megüresedett állásokra Nagyvárad városa
a számvevőség újjászervezésével több számve­
vői, számellenőri, számtiszti és számgyakornoki 
állásra pályázatot hirdetett. A pályázat tegnap 
járt le s összesen 26 pályázó adta be kérvé-

I nyét. Es pedig pályáztak: Sarkady István oki. 
jegyző Középes községben, a számtiszti állásra;
— Andriska József számtiszt a városi adóhiva­
talnál, a számtiszti állásra; — Sárközy János 
takarékpénztári tisztviselő Nagylétá«, a szám­
ellenőri állásra; — Poynár Jenő városi adóhi­
vatali számtiszt minden állásra; Kerekes 
Séza városi adóhivatali számtiszt bármely 
állásra, Szabó István bábaképezdei számvevő 

•| bármelyik állásra; Lindenfeld Sándor magán­
hivatalnok Nagyváradon, a számellenőri állásra; 
Csetle Jár os városi szakdijnok bármelyik ál­
lásra; Cserey Zoltán rendőrségi napidijas bár­
mely állásra; Pircz Gyula Brassóból a szám 
gyakornoki állásra; Udvarhelyi József szeg- 
szárdi pénzügyőri számellenőr, a számvevői ál­
lásra; — Buhl Ernő joghallgató a számellenőrt 
és számtiszti álláma; Farkas Ferenc megyei 
földadóbizottsági szakdijnok a számgyakornoki 
állásra; Kemény Zsigmond dijnok bármely ál­
lásra; Losonczy Gábor magáohivatalnok Nagy­
váradon, bármely állásra; Fejér Ferenc gyermek - 
me uh el yi ellenőr N.- Váradon, a számvevői állásra, 
Kucserik János városi s akdijnok, a számtiszti 
állásra; Nagy István városi szakdijnok, a szám­
tiszti és ellenőri állásra; Bódi László magyar- 
csékei jegyző, a számtiszti állásra; Tóth Béla 
városi könyvvezető a számvevői állásra; Ma- 
gyary Jenő I. o. számtiszt a számvevői állásra;
Garay Géza tb. alszámvevő, a számvevői ál­
lásra; Hertelendy Géza banktisztviselő, a szám­
tiszti állásról; Grosz Ferenc joghallgató a szám­
tiszti állásra; Révész Jakab ügyvéd, bármelyik 
állásra. — Az állásokat Hlatky Ecdre főispán 
tölti be kinevezés Utján.

* A Titanio csökkenti a kivAndor- 
lAst. Az a páratlan méretű katasztrófa, mely 
megdöbbentette a legvakmeröbb hajósnemze­
teket is borzalmas részleteivel elhatott a leg­
eldugottabb községekbe is. Biharmegyében pél­
dául nincs az a község, ahol ne bézzélnének a 
katasitróiáról. A rémes r»-t bámulatos hatással 
volt a kivándorlásra. Az emberek töm-ges» ■ 
készü tek elhagyni a közelb n Biharmekyét és 
most senki sem meri rábírni magát a tenger 
szeszélyére. így például a béli járásbsn nagyon 
sűrű volt a kivándorlás. Hitenként 100 160 
ember távozott el innen az utóbbi időben és 

' száz számra kértek útlevelet uj kivándorlók. Es

ÚJDONSÁGOK.
• Fetasr fűlsz püspök Erdélyben 

buszéi. Az erdélyi egyházmegyének főpásztora, 
gróf Majláth Károly Gusztáv erdélyi püspök 
az idén a bérmautját gyengélkedése miatt nem 
tarthatja meg. A pO«pök Hohenlohe herceg 
egyik kastélyában üdű', azért helyette s az ő 
felkérésére Fits er Antal félsz, püspök fog a 
Erdélyben a bérmálást végezni. Fetser püspök 
bérmautja e hó 12-töl 31 ig log tartani. Az I 
első állomás Kolozsvár lesz, ahol május 12-én 
fogja a püspök a bérmálás szentségét kiszol­
gáltatni. Azután Gyulafehérvár környékén, két 
hétig pedig Huayadmegyében bérmál.

* SzuntségimádAs a Szent László 
templomban. Az Oltáregyesület szokásos 
szentségimádása a mai vasárnapon a Szent 
László templomban lesz megtartva. Reggel bét | 
órakor veszi kezdetét. Este hét órakor a májnsi 
litániával kapcsolatos lesz az ájtatosság. Este a 
prédikációt Gálfy Sándor fogja tartani.

• Népsxövntségi értekezlet A Katho­
likus Népszövetség nagyváradi szervezetének 
előkészítése tárgyában ma vasárnap ismét két 
helyen lesz értekezlet: Hattyu-utcán délután 3 
órakor és a várad velencei róm. kath. fiú­
iskolában délután 5 órakor. Szíveskedjenek 
erről a csoportvezetők a tagokat értesíteni! 
Ezek lesznek az utolsó előértekezletek, a kö­
vetkező vasárnap 12-én a megalakulás ünne­
pélye következik.

• Eőkésztiletuk az ipartestüeti el­
nökválasztásra Az ipartestületi elöljáróság 
kívánságára Gerő Ármin r. főkapitány f. hő 
7-ikén este fél 8 órára az elöljáróság összes j 
tagjait az ipartestületi helyiségbe értekezletre j 
hívta össze, amelyen az elnökválasztás ügyét i 
előkészíti ni és egyben az elnökjelölt személyét 
egyhangúlag megállapítani kívánják

* Kulturts náci ősi Allé* a városnAl. 
Nagyvárad várcs tanácsának tegnap délelőtt 
tartott állandó választmányi ülésén Gerő Armin j 
főkapitány Mvette a kulturtanácsnoki állás 
szükségességét. Szerinte jelenleg rendszertelen I 
Nagyvárad iskola politikája. Sporadikusan fel­
színre kerülnek iskolakérdések: az olaszi pol­
gári fiúiskola fejlesztése, aj leánypolgári iskola 
felállítása; iparos tanonc iskola építése s nincs 
egyöntetűség ezekbe« a kérdésekben. A köz­
ségi iskolaszék megfelel ugyan kötelességének, 
de többet nem lehet tőle kívánni. Nagyon el­
érkezett az idő, hogy egy kulturtanácsnoki ál­
lást rendszeresítsen Nagyvárad s az uj tanács­
noknál egy kézben legyen egyesítve az iskolák 
Ügye. Ez által megszűnnék a mai kapkodás s 
gazdasági szempontból is nyernye a város. De 
az esetleges anyagi haszontól eltekintve, a tan­
ügy terén is nagyobb eredmény lenne elérhető 
Rét Mihály iskola felügyelő igazgató statisztikai 
adatokkal igazolta, hogy a tervbe vett építke­
zésekre szükség van. A városi tanács belátta a 
kulturtanácsosi állás szervezésének szükségét s 
rövid időn belül a kérdést részletes tárgyalásra 

tűzi ki.
• Esküvő Altnőder Imre, marosvásárhe­

lyi banktisztviselő, tegnap tartotta esküvőjét 
bájos arájával Hegedűs Rózsikéval, Altntder 
Ecdre városi mérnök sógornőjével az olaszi 
plébánia templomban. Az esketést hank S. 
Zoltán plébános végezte s szép beszédet inté 
sett az ifjú párhoz. Tanuk voltak: Lukacs 
Ödön városi tanácsos és Altnőder Endre vá­

rosi mérnök

most egyszerre megszűnt a kivándorlás. Na­
ponként 50—60 kiváltott útlevél érkezik vissza 
a főszolgabirókhoz, hogy az útlevelek tulajdo­
nosai nem akarnak Amerikába vándorolni, 
mert félnek tőle, hogy a megváltott hajójegy­
gyei esetleg a másvilágra találnak megérkezni. 
A kivándorlástól való félelemnek oka pedig a 
le ghátározottabban a Titanic katasztrófája. Az 
emberek borzalommal gondolnak a pusztulásra 
és nyíltan hangoztatják, hogy most már nem 
bíznak a hajókban és nem mennek ki Ame­
rikába. íme a kivándorlást nem volt képes még 
csak korlátozni se a törvény szigora és egy 
hajó roncsa ott a tenger mélyén százával tartja 
vissza az embereket.

♦ A kamara érteeitéeo. Hivatkozással a 
keresk. m. kir. miniszter urnák 32097—VL—1912 
sz. leiratára van szerencsénk az érdekeltek tu­
domására adni, hogy a m. kir. honvédség 1913 
évi rendes lábbeli szükségletéből a hazai kis­
iparosok számára fenntartott 12,000 pár bak- 
kancs és 400 pár könnyű cipő szállítására vo­
natkozó pályázati ajánlatok a kereskedelmi és 
iparkamaránál a folyó 1912 évi május bó 14 ik 
napjáig nyújtandók be. Nagyvárad, 1912 május 
hó 4. A nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara: Huzella Gyula kir. keresk. tan. elnök. 
Dr Sarkadi Lajos kamarai titkár.

• A jég Ara » közgyűlésen. Nagy- 
Várad város legutóbbi közgyűlésén Cseglédy 
Jeremiás törvényhatósági bizottsági tag inter­
pellációt intézett a polgármesterhez, hogy miért 
e melte fel a városi jéggyér vezetősége a jég 
árát. A polgármester akkor kijelentette, hogy a 
jéggyár vezetősége illetéktelenül emelte a jég 
árát s utánna néz a dolognak és a május havi 
közgyűlésen ad érdemleges választ. A városi 
tanács, mint állandó választmány holnap, hétfőn 
tárgyalja ezt a kérdést s a főmérnök felvilágo­
sításai alapján állapítják meg a po’gármester 
válaszát.

* Gyógyszertár Átadás. Csanády Kál­
mán gyógyszt rész Szent János u'cai Mátyás ki­
rály gyógyszertárát átadta Rntkay Aladár oki. 
gyógyszerésznek.

♦ Uj nagyvárad. Tegnap délután a 
Bémer téri emberforgatagban megjelent a he­
tedik nagyváradi napilap: az Uj Nagyvarad. 
Az a harc, mely létrejöttét megelőzte, megle­
hetős érdeklődést támasztott az uj lap iránt, 
melyn»k első számait hamar szétkapkodták. A 
hp szerkesztősége a Nagyvárad régi munka­
társaiból áll névszeriat: felelős szerkesztő: 
Marton Manó, n unkatársak: Dntka Ákos, Nagy 
Andor és Hajnal Jenő. A lap firmája az Est­
hez hasonló s úgy látszik, hogy a gyors ri­
port lesz a főereje. Megjelenik minden délután 
s egyes szám ára 4 fillér. A lap program- ja 
radikális, amit azonnal demonstrál egy kis rög­
tönzött kirohanásban az apácák ellen, hogy az 
apácák stájgerolnak ? ... Hát ezt bizony meg 
is kell írni, mert ugyan hogy lehetne el ez a 
hetvenezer főnyi nagyváradi publikum anélkül, 
hogy ne tudja, miszerint az Orsolya-zárda 
gondnoksága — mint háziúr — annak rendje 
és módja szerint felmondott május elsején két 
boltbérlőjének. Es ha valahol a Fácános-soron 
Péter felmond Pálnak, azt el ne tessék mulasz­
tani megírni, mert még majd rásütik az Uj 
Nagyváradra, hogy nincs jól értesülve a köz­
élet nagy eseményeiről. Mert az már ugy-e 
kérem, csak eléggé magánügy, hogy felmondok 
lakóimnak s másnak adom ki a bérhelyiséget. 
Ebhez senkin k absolute semmi köze* és ilye­
nekkel heccelődni nem is illik.

• a Filip« eserjedomb titka. Bju- 
doratsó határában tegnap emelték ki a föld­
ből Rajta Ruszalinné bulláját. A hulla teljesen 
feloszlássá- indá t a igy elég nagy nehézsé­
get okozott a boncoló orvosoknak. A bon­
colást dr Bűdet Ferenc és Nyes Kornél dr
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végezték. A hatósági boncolás megállapított«, 
hogy a halált gyilkosság következtében be­
állott elvérzés okozta. A hullán a gyomor táj árt 
látszik hatalmas szúrásnak helye. A boncolás 
után eltemették a hullát. Pajka még mindig 
tagadja, hogy ő követte volna el a gyilkos­
egot.

* Fraknói lemondása, a múzeumok és 
könyvtárak felügyelőségéről. A Magyar Kurír 
jelenti: Fraknói Vilmos címzetes püspök, váradi 
kanonok, a Múzeumok és Könyvtárak országos 
főfelügyelője, aki az intézmény megalapítása óta» 
mintegy 15 éve tölti be ez állását, tegnap el­
küldölte lemondó levelét. A püspök hosszabb 
tengeri útra indul.

* Tiwta flu mint tttsoltó. Tegnap regj 
gél virradóra ismeretlen okból kigyulladt Gesz­
ten V. Sólyom Mihály háza. A tűz eloltására 
kivonult as egész lakosság. A geszti kastély­
ban itj. gróf Tisaa István értesülvén a tűzről 
nyomban a helyszínre ment és közreműködött 
a tűz oltásában. A fiatal grófot megéljenezték. 
A házat megmentették az elpusztulástól.

* Slkkaastó vauuti pénzt író a. A 
pusztahollódi vasúti állomáson a megejtett 
rovancsolás alapján a rovancsoló tiszt igen 
nagy hiányt fedezett fel a vasúti jegykészlet­
ben. Megállapította a tiszt azt is, hogy a sik­
kasztást Farkas László pénztáros követte el. 
Mielőtt azonban az esetről jelentést tehetett 
volna a kiküldött tisztviselő, Farkas László 
sublimáttal megmérgezte magát s meghalt. A 
vizsgálatot igy befejezték. Farkas Lászó hul­
láját Nagyváradra fogják hozni és itt temetik 
el hozátartozói.

* Földkölcsönök becslésének el­
len őrnéne. A Magyar Közvetítő Bank Rész­
vénytársaság, mely az elmúlt első üzletévben 
bőséges tartalékolás dacára 6 százalék osztalékot 
fizetett részvényeseinek, értesülésünk szerint a 
tőkefelemeléssel kapcsolatban minden vármegye 
területén bizalmiférfiakat keres. Ezeknek, mint 
a bank választmányi tagjainak feladata volna a 
környékükön előforduló birtokbecsléseket illő 
díjazás ellenében ellenőrizni. Akik ezen bizalmi 
küldetés iránt érdeklődnek, közelebbi felvilágo­
sításért forduljanak a bankhoz, Budapest. VI.' 
Teréz-körut 46.

* Tolvaj Aouuufád Spingrid Bernátné 
panaszt tett a rendőrségen, hogy folyó hó 
1-éu Kert utca 5. szám alatti lakásából egy 
200 korona értékű arany óra láncot, egy tula 
ezűzt órát egy férfi fekete mellényt nála al­
bérletben ’akó Orbán János ácssegéd ellopott. 
A rendőrség Orbán Jánost, ki a bűncselek­
mény elkövetését beismeri letartóztatta, ellene 
a bűavádi eljárást folyamatbs tette. Holnap 
átkisérik az ügyészségre.

Titokuatou automobil algAiolAa. 
Berettyóújfaluban lázas munkában volt tegnsp 
a csendőrség. Lóra ültették a derék legénye­
ket és keresésére indultak egy elgázolt em- 
b?rnek. A csendőrségnek ugyanis azt jelentet 
ték, hogy a Kődomb pusztán haldokolv 
szik egy Magyar János nevű gazda, akit teg­
napelőtt elgázolt egy automobil. A gazda 
tólag az utón igyekezett hazafele, amikor vei 
szembe jött egy automobil. Migyar szekérrel 
volt s hogy az amúgy is ijedős lovak meg ne 
vaduljanak, leszállót: a szt-kérről és a lovak 
mellé á lott. Az au omobil közeled éré a lovak 
toporzékolni kezdtek b e közbeu ar. automobil 
állítólag Magjait elütötte s úgy szállították 
haza lakás ra. Az autó természetesen elrobo­
gott s még a számjái sem tudták feljegyezni. 
Ennek a hírnek a csendőrök semmiféle alapját

| nem talát’k. Bejárták az egész környéket, át­

kutattak * Kődomb pusztát, de az elgázolt 
embert sehol sem találták sőt még nem is tud­
tak róla. Valószínű, hogy lelü'tetiék a cs-nd- 
őrséget.

x Előre haladott koromnál fogva eladom 
a tulajdonomat képező Kálvária hegy alatt fekvő 
nyári vendéglői üzletem, mintegy 2000 négyszögméter 
földterülettel a rajta levő nyaralónak is használható 
nagy üveg száliával a szállá végében levő fedett 
kuglizóval és a miniszter által házhoz kötött italmérési 
joggal együtt, vagy e nélkül. Az utca vonal beépíthető 
puszta-telek egész a vasútvonal határáig. Értekezhetni 
Vízvezeték-utca 36. házszám alatt Kárger Sándor 
tulajdonossal.

x Burma ég aldouó ruhák én ko- 
asoruk legnagyobb választékban. Hevesi Párisi 
diva'áruházában, Zöldfa-u.

x Uj sport játék. Igen szép és teljesen 
új sport üzésre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 
úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-féle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Trieszti kávépiac Nagyváradon i Aszódi 
Kossuth-utca. Vigyázat mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti 
kávé és tea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a iogjobbak és legolesóbbak. Motor 
üzemfi pörkölés és darálás kávépörkölés a vevő 
előtt történik. Cukorka és csokoládé különleges­
ségei a legjobbak és legolcsóbbak. Föüzlet: Kos­
suth utca, fiók: Kert-utca.

URIDIVAT ÍS FEHÉRNEMŰ
KÜLÖNLEGESSÉGEK
LENGYEL
ÚRI DIVAT ÜZLETÉBEN

Bémer-tér 1. Telephon 12-48.

Különleges felöltök, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak 11

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Vasárnap d. u. Kis gróf. Este: Bál az ud­

varnál.
Hétfő: Bál az udvarnál.
Kedd: Bál az udvarnál.
Szerda: Bál az udvarnál.
Csütörtök: d. u. Ifjúsági előadás: Sasfiók, 

este: Cigánybáró,
Péntek: Babuska.
Szombat:
Vasárnap 

cárnő.

Györgyike drága 
délután: Ártatlan

gyermek.
Zsuzsi, este: A

as udvarai'
le a Szigligeti színházban a sze-

bemutatója.

vádoljanak, leszállót, a szt-kérről és

'gr

fék.

Alii— 
e

Rimanóczy mííbutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta
saját gyártmány.

Saját készítményt! modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda; Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

Ma este zajlik
son egyik legkedvesebb operett-bemutatója. A 
»Bál az udvarnál« cimü bécsi operett ez, amely 
külföldi nagy sikerei után Hervay Frigyes je­
les fordításában elérkezett hozzánk is. A mu­
zsikái Zithrer, a »Svihákok« szerzője kompo­
nálta, dallamos, fülbemászó áriákkal tele, ame­
lyek hamarosan népszerűek lesznek. A darab 
kiállítására is sok gondot fordító t az igaz­
gató. A főszerepeket F. Károlyi Leona, Hor­
váth Mie, Miskey, Medgyaszsy, Leövey Leó 
játszák. Az újdonság előadásai a hét első felét 
lefoglalják.

Ifjúsági e őadia. E hét csütörtökjén if­
júsági előadást rendez az igaigató. A Sisliókot 
adják elő mérsékelt helyárakkal. Jegyek már 
kedden válthatók.

A Crnö. Jövő vasárnap uj slágerdarabot 
mntatnak be a színházban, Bíró L»jos és Len­
gyel Menyhért drámája: »A cároő« megy eiő- 
azör. Budape.il sikerei után bizonyára nálunk 
iá hódítani fog az értékes uj darab. A premiér- 
nek kttlön nevezetessége lesz, hogy a címsze­
repet F. Károlyi L ona kreálja.

A bérmálásra megérkeztek a legizlé- 
sesebb és legmegfelelőbb, de egyúttal 
a legolcsóbb arany ékszerek és órák 
Szilágyi Géza és Társa 

órás, ékszerész
Rálíóczl-ut 4. Helybeli es vidéki telefon 630-

Szíjgyártó és nyerges üzlet 
Nagyvárad, Körözs-u. 33

Budapesten és külföldön 10 éven át 
szerzett bő tapasztalataim folytán azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai 
kor igényeinek megfelelő úri kocsizó 
lovagló és igás lószerszámokat a leg­
tökéletesebb kivitelben készíthetek, úgy 
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett. A n. é. közönség szives pártfogá 
sat kérve kiváló tisztelettel

Vad Gábor,
szíjgyártó és nyerges.

Budape.il
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IRODALOM.

Siaaetka I*. Ödön könyve. Két kis 
kőtelkét bocsátott közre ■ főgimnázium nép­
szer® igazgatója, Samctku L. Ödön. Kék a 
ÍOzetek boritéka s ez a meleg, világos stin 
jelképezi azok egész tartalmát. Szmetka a lélek­
hez, a szívhez szól. Akár a családról, akár a 
mai ember problémáról is, minden sora csupa 
melegség és élet, csnpa gyöngédség és sze­
retet. Különösen a »Kultúra és Kultusz« cimü 
füzetben foglalt beszédek mutatják Szmetka 
képzettségét és irói készségét. Ezek közt van 
a Katholikus Kör közművelődési előadásain 
tartott, >A modern ember dekologusa« cimü 
előadás is, melyet bizonnyal örömmel fognak 
olvasni, akik annak idején benne gyönyör­
ködtek, de azok is, akik a komoly fejtegeté­
sekről ebből a füzetből először szereznek tu­
domást. Szmetka érdekes irói egyéniségének 
tükrei az írásai s mondanivalói minden esetre 
széles körben keltenek figyelmet.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

A kereskedelmi iskola matinéja. A 
nagyváradi felsőkereskedelmi iskola ifjúsága 
ma délután a Kereskedelmi Csarnok nagyter­
mében matinét rendez. A matiné műsora, mely 
nagy érdeklődésre tarthat számot, részletes 
műsora a következő':

1. Prólog. Irta: Nagy Endre. Mondja: Elő 
Ella a. o. t.

2. »Savoyardok« Offenbachtól. Előadja: 
Az ifj. zenekar Eltiscker József nr vezeté­
sével.

3. »A telefon«. Gábor Andortól. Előad­
ják: Gécay Magda a. o. t. és Steier József felső 
oszt. t.

4. Gnvay Andor. »Kökörcsin«. Előadják: 
Kovács Erzsiké a. o. t. és Gora Ernő felső 
oszt. t.

5 Magán jelenet. Előadja: Tirscktl Er­
zsiké k. o. t

6. »Száll a fekete éjben« Kálmán Imrétől. 
Részlet az »Obsitosból*. 2. »Két magyar dal«.
3. »Emlékek*. Horváth Henriktől Énekli: Ro~ 
senjtld Dezső f. o. t. Zenekar k síre ttel. Zon­
gorán Kováts Indre f. o. t.

7. Melodráma. Előadják: zongorán Kovács 
Endre f o. t, szavalja Gara Ernő f. o. t.

8. Mascagni: »Parasztbecstlet*-ből. Elő­
adja: Az ifj. zenekar. Cselló szólóval.

9. »Két direktor«. Vigjáték 1 felvonás­
ban. Irta: Belly. Magyar színre alkalmazta: Bá- 
tori Ferenc.

Saemélytk'Torkos, cirknszdirektor — Grűn- 
feld Ernő f. o. t. Holló, nevelőintézeti direktor 
— Goldstein f. o. t. Emma, a leánya — Ko­
vács Erzsiké a. o. t. Caesar, erőmfivész — 
Cse*»e István f. o. t. Cinege, nevelő— Schwartz 
Ferenc f. o. t. Panni, szobaleány — Szűcs Jo 
lánka k. o. t. Péter, szolga — Moskovits Jenő 
felső o. t.

Súgó: Rosenberg Márk f. o. t. Betanította 
és rendezi Losonczy Gábor ur, a Szigligeti 
szinbás tagja. A zenekart betanította és vezeti: 
Fleischer Jóssal ur.

A műsorból kiemeljük Horváth Henrik 
felső kereskedelmi iskolai tanárnak, a jeles 
kompanistának s országosan ismert műfordító­
nak »Emlékek« című szerzeményét, mely a 
kiváló szerző egyik legsikerültebb alkotása.

Helyárak 1-3 sor 3 korona, ülőhely 2 
korona, állóhely 1 korona.

MULATSÁG.

A Legényegylet tánoentélye. A Katho­
likus legényegylet ma vasárnap este 8 órakor 
háziestélyt rendez. A háziestélyre a megfelelő 
előkészületeket megtette a rendezőség. A ke­
délyesnek Ígérkező háiiestély iránt nagy érdek­
lődés nyilvánul meg.

SPORT.
Sportoló diák sereg Nagyváradon.

Nagyvárad a maga eleven és nemesen 
lendülő sportéletével hovatovább vidéki sport 
centrummá lesz. Ezt a fejlődést különös erővel 
viszi előre a Nagyváradi A. C, amelynek agi­
litása, helyes sportérzéke és kitűnő klnbszel- 
leme ma már országosan annyira ismert és 
méltányolt, hogy a vidéki klubok sportszövet­
sége a NAC. főtitkárát választotta zneg elnö­
kévé. A NAC. különös figyelemmel viseltetik 
az ifjúság sportolása iránt, mert át van hatva 
annak fontosságától, amit a mii generációnak 
helyes sportolása a jövőre nézve jelent. A 
NAC. a tőle telhető anyagi áldozatokkal támo­
gatja az ifjúság sportolását és lehetőleg módot 
nyújt arra, hogy az ifjúság a Rbédey-k érti sport 

pályát igénybe vehesse.
így ma vasárnap is szomszéd városaink 

közép iskoláinak ifjúságát látja vendégül a 
NAC. a sport pályán, ahol a sportoló diákok 
fűleslabda mérkőzést tartanak. A mérkőzésben 
résztvesznek a békéscsabai, gyulai, nagyszalon­
tai, nagyváradi prem. főgymnáziumi és felső 
kereskedelmi iskolai füleslabda csapatok. A 
mérkőzések reggel 9 órakor kezdődnek és La­
katos Béla tornatanár rendezésében fognak lej 
folyni.

A mérkőzések trainiag jegy váltása elle­
nében tekinthetők meg.

Ifjúsági labdarugó mérkőzés. A NAC. 
által rendezett ifjúsági labdarugó mérkőzés má 
sudik fordulója már megkezdődött. Ma vasár­
nap délelőtt 11 órakor a NAC ifjúsági csa­
pata a NSC. ifjúsági csapatával fog mérkőzni 
Horváth Ftrencz bíráskodása mellett. A NAC. 
ifjúsági csapata jelenlegi kitűnő formájával 
előre láthatóan ma újabb győzelmet fog aratni 
s igy a versenyben elfoglalt vezető pozitióját 
még jobban biztosítani fogja.

A mai football mérkőzések. Mozgal­
mas, sport szempontból igen érdekes prog 
rammot állított össze a Nagyváradi A. C. ve­
zetősége a mai vasárnapra. Egész délelőtt ifjú­
sági fűleslabda és fuctball mérkőzések színhe­
lye lesz a Rédey-kerti sporttér. Reggel fél 9 
órakor érkezik Nagyváradra a Debreceni M. T. 
E. football csapata, amely délután fél 5 órakor 
mérkőzik a NAC. I. csapatával. A vendégcsa­
pat fogadására a NAC testületileg jelenik meg 
a pályaudvaron, miért is Pásztor Bertalan fő­
titkár ez utón kéri a club tagjait, bogy a jel­
zett időben a pályaudvaron minél számosabban 
jelenjenek meg. A délutáni mérkőzések fél 2 
órakor kezdődnek, amikor a NAC. II. — NSE^ 
II. csapatai tartanak revans mérkőzést Lakatos 
Béla torna tanár vezetése alatt. Utána a várad- 
velencei AC fogja első bemutatkozó mérkőzé­
sét tartani. Ellenfele a NAC, III. csapata az 
úgynevezett fehércsapat lesz. — A fehércsapat 

szorgalmas tréninggé! készült a mai márki-' 
»étre s oizonyos, bogy ma már fejlettebb játék­
technikával fog szerepelni.

NYHTTÉR.

Május 8-án
Sternthal Arthur mácsal gazdaságába* 
bérletfeloszlatása miatt hetvenhat darab 
részben ellős, részben fejős, vöröstarka 
tehén önkéntes árverés utján eladásra 
kerül. Az árverés délelőtt 9 órakor kez­
dődik. Vevőket Várad-Less állomásnál 
kocsik várják. Ugyanott mindenféle gaz­
dasági eszközök is eladók

Dr. Fisch Aron
Szalárdi-u, 2. szám alá 

(a Pannonia mellé) 

költözött.

D

gFOG AK.g
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 

nevű MHBSM

Fogmű term ében
o«’ Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth-u. 2.
Feaete Sásnál szemben

p ÉNZs
Olcsó

tökelörleszléses kölcsönöket
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt

IV* Házak, szőlők, földbirtokok 
örök árban való adás-vétel vagy bérletét 
a legsikeresebb eredménynyel közvetíti. 
Földbirtok parczollázásöt 
saját költségén elvállalja és financirozza.

Falud! Ignácz utóda

BARNA ARTHUR 
bankbizományi és ingatlan forgalmi irodája 

NABYVáRAD, MÉSUMS-UTCZA 2-lk SZÁM.

TANÜGY.
Vizsgálatok a főgimnáziumba*. - A 

nagyváradi premontrei főgimnázium VIII. oszt, 
tanulóinak: éwé?i -vizsgálati sorrendje.

Májút hó 6-án a rém. és gör. katb. tanu­
lók vallá*tan viaagálata.
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Május bő 9-ée vissgilat a magyar, német 
és latin nyelvekből.

Májúi hó 11 én vissgálat a görög nyelv­
ből, görögpótló irodalomból és történelemből.

Május 14 én vizsgálat a matematikából, 
fizikából és filozófiából. Ugyanezen a napon 
tartjuk meg a VIII. oszt, magántanulók Írás­
beli vizsgálatait, a szóbeli vizsgálatot pedig 
május hó 15 én ejtik meg.

A vizsgálatok nyilvános jellegűek, ezekre 
a t. szülőket és az iskolaügy iránt érdeklődő­
ket tisztelettel hívja meg a prem. főgimnázium 
igazgatósága.

Igazságszolgáltatás.
$ Bikád! Antal sajtópere. Érdekes 

sajtópert tárgyalt tegnap a nagyváradi esküdt- 
biróság Kom Lajos elnöklete alatt. Dr. Bikádi 
Antal, Orosháza országgyűlési képviselője indí­
totta a sajtópert Veres Lajos, az Orosbási Új­
ság felelős szerkesztője ellen. Az ügy előzmé­
nyei egy képviselőtestületi viharos közgyűlésre 
vezethetők vissza, amikor Bikádi Antalnak he­
ves vitája volt a képviselőtestület többségével 
a piaci árubódék épitése körül. Másnap az 
Orosházi Újság »Mi fáj Bikádinak«? címmel 
foglalkozott a közgyűlési vitáról és olyan kom­
mentárokat fűzött a képviselő szavaihoz, ame­
lyeket Bikádi Antal magára nézve sértőnek ta­
lált. Veres Lajos, akit a főmagánvádló sajtó 
útján elkövetett becsületsértéssel vádolt, bizo­
nyítani kívánta állításainak valódiságát A bizo­
nyítás befejezése és dr Ltrincz Sándor védő­
beszéde után az esküdtek visszavonultak és 
rövid tanácskozás után meghozták a felmentő 
ítéletet.

§ Sípon Bálint kegyelmet kap ? 
Egyik nagyváradi estilap tegnrpi srámában 
megírta, hogy a király kegyelmet adott a ha­
lálra Ítélt Sípos Bálintnak. Utárajárinok a do 
lógnak, azonban itt Nagyváradon az illetékes 
kötök a királyi döntésről semmit sem tudnak.

KÖZGAZDASÁG.

Gabona fislet.
Borgida Béla és Társa Jelentése.

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap kissé lanyha 

volt as irányzat úgy a határidőben, mint kész 
árúban.

Határidők tárlata :
Májusi búza — — — — 11.87 
Októberi búza — — — — 1T24
Októberi rozs — — —   9’56 
Októberi zab — — — — 923
Májusi tengeri — — — — 9 24
Júliusi tengeri — — — — 9-21

Budapesti értéktőzsde.
ki agyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

jónak távirati jelentése.
Magyar hitelrószvény — — 83955 
Osztrák hitelrészvény — — 64350 
Jelzálogbank — — — _ 475.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 545 50 

Városi vasút — — — _ 416 50 
Közúti vasút — — — __ 794 50
Osztrák áilamvasnt részvény — 741 50 
Salgótarjáni kőszén — — 731__

7111—912. w.

Árlejtési hirdetmény. ^ $
Nagyvárad város taaácsától nyert megbízás foly­

tán a város részére szükséges kovács, kerékgyártó és 
kövező munkálatok vállalatbaadása céljából 1912. évi 
május hó 18-ik napján délelőtt 10 órakor a városház 
bizottsági termében nyilvános árlejtést fogok tartani.

A vállalati idő kezdődik 1912. junius hó 1-én s 
tart 1915. évi december hó 31-ig.

Ajánlatok csak Írásban alulírott kezéhez 1912. 
évi május hó 18-ik napjának d. e. 10 órájáig adha­
tók be. Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók el 
és csak a szabályszerűen kiállított pecséttel lezárt, 
sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy 
posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá 
vétetni. A borítékon megjelölendő az a munkálat, 
melyre az ajánlat vonatkozik.

Bánatpénzül ajánlattevők tartoznak a kovács 
munkálatokra 200, a kerékgyártó munkálatokra 200, 
végül a kövezési munkálatokra 2000 koronát kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapírokban letenni.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem sza­
bad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

A fent jelzett összes munkálatokra vonatkozó 
általános és különfeltételek, valamint az egység ár­
jegyzék a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan ki­
tenni köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési ál­
talános és külön feltételeket, továbbá az egységárjegy­
zéket ösmeri azokat magára nézve kötelezőknek 
elfogadja.

Több munkanemre tett együttes ajánlat esetén az 
ajánlat végén világosan kiteendő, bogy ajánlattevő 
ajánlatából bármelyik munkanem kivitelét elvállalja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok, magyarhonos műszaki erő stb. alkalmazására 
vonatkozó rendelkezéseit minden ajánlattevőre feltét­
lenül kötelezők

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mindaddig 
kötelezi, mig az ajánlatok felett végleges döntés meg 
történik, ellenben Nagyvárad városát csakis az árlejtés 
eredménye felett hozandó határozatinak jogerőre emelke­
désével kötelezi. \

Azon pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával iga­
zolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja magának a jogot, 
arra nézve, hogy a beérkezett ajánlatok közzül az 
ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon vá­
laszthasson, esetleg újabb árverést tarthasson.

Nagyvárad, 1912. április hó 30-án.
Komlóssy József, 

tanácsnok, mint az árverési 
küldöttség elnöke.

Nagyvárad város 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér L

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Költségvetések ingyen

2—3 középiskolát végzett fit

nyomdász tanulónak
: : felvétetik : :

Szent László-nyomda
B.-T.-DÜ.

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY-SZÖVETKEZET 

Kossuth Lajos-utca 4. szám
1912 Január 1-én megnyitotta

17-ik évtársulatát.
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerintí 
szama törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár- 
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják. 6
, r m célja’ hogy fainak a heti
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél­
éból nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson

Kölcsönök adatnak:
. a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmára: 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet bevetése után már mindenki meg­
kapja törzsbe'éti könyecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
mar most folyósittatnak. A kölcsönökrei kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4 sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó.
»A Polgári takarék és segélyző 

szövetkezet» igazgatósága.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C 8 i l l fi. r q k, 

ívlámptík 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mólónk
Vt tóarilől aUklM iifysajtat.

A szerkesztésért felelő«:
Dr VÜCIIICI GYULA

Telefon szám 514
Főszereié telefonja 56. sz.
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T. Hölgyközönség
b. figyelmébe ajánlom

Elegáns felöltőket
Sickes Costümöket
ízléses blúzokat
és mesés szép pongyolákat 

meglepően olcsó árban és nagy választékbanRÓNA ANDOR
Sas-palota.

Hirdetmény.
A Polgári Takarék pénztár Részvénytársaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drb 
uj 200 koronás n. é. rész vény tkibocsájtása által 

i két millió ötszázezer koronáról

négy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor. 
Vvéte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék 
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáilitási-dij óimén megfizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha 
térideje 1912 február 20. Az ezen határidőben 

elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak:
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát 
1912 március 15-ig » 100 »
1912 április 10 ig » 100 »
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 1912 január 1-től kezdve 
az üzlet haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

Igazgatósága.

Ä Biharmegyei Gazdák Áru ás Hitelintézeti rt
Nagyvárad, Nagypiac-tfr, Antrinyl-Mz.

Befizetett alaptőke 11,000.000 korosa

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50l°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
LlSZáHitOl Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

^-.-^2.'-’.: I rnil'Mii ihnih rir, MHI m     1mi —1 i i l’R—i

FKLIX-FŰRDÓ
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizböfoka 49* C. 17 millió 
litPF VI7 HlPnnVKPÍl ^6UZ’ köszvény, iscbiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-bso 9200 beteg hagyta el 
illCI 114 IIICIIIIJlöüy 1 gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-íűrdőbe pokró- 
czozassal hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés vészéivé léikül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

igazgatóság»
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VARJÚ FERENC 
wűbútor asztalos 

DAMJANICS-UTCZA 30 SZ

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

Értesítés.
Van szerencsém az igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen

Szacsvay-u. 70. szám.
alá helyeztem át. Készítek modern bútoro­
kat, portálékat, kávéház és üzletberen­
dezéseket, épület-munkákat. Május 1-től 
viilanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsigmomd, müasztalos.

Telefon szám 10 87.

Szalonna, piombozott 
lóhere, luczerna, bük-1 
köny, len és kendermag, I 
árpa, zab kitűnő minő­
ségben kapható. Gabona 
és termények vásárlása. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Reszr.-társ.

áruosztály. >
Teleky-utcza 3-ik szám, banképület.

A

Porozás!!
szöllö peronospórája ellen kitűnő si-i 

kerrel lehet védekezni minden pemie-l 
lezés nélkül a br. FECH1 IG-féle < 

„PULVAZURÖ“ 
segélyével. — Az előző é'’i eredmé­
nyekről szóló beszámoló füzet minden 
érdeklődőnek díjmentesen megküldetik! — 
A „PULVAZURÖ“ ára nagyban 60 fill, 50 
kg.-on alul 62 fill kg.-ként. Egyedüli be­

szerzési forrás a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“
BUDAPEST, (V ALKOTMÁNY-UTCZA 31.)

| 8 GKAMD PKIX
Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T. 
N.-Váradi és biharmegyei főraktára 
KOLLINER D. és FIA

CÉGNÉL PÁVEL-UTCA 26. SZ. 
Telefon 75. Telefon 75.

Világos Király sörünket
valamint SZENT ISTVÁN védjegyű

dupplamaláta i
sörünket melyet a legbirnevesebb 
orvostanárok mint kiváló gyógy­

italt ajánlanak.

Hirdetések
I felvétetnek a kiadóhivatalban.

helyeit | JJßgyjpy gß ToRdí

Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKOCZI-UT 10. SZÁM
Helybeli is vidéki ieletonszám 725 _ _

HÍMZŐ előnyomdáműan
Madeira és Rischehen blousok elő­
nyomtatva vagy elkészítve kapható. 
Ingblousok, fehérnemüek varrása, 
monogrammok és színes hímzések 
a legszebben eszközöltetnek. Kézi­
munka újdonságok és kézimunka 

anyag jutányosán kapható:

Kepes Etelkánál
Kossuth-utczán.

Műhely áthelyezés!
Értesítem a n. érd.“közön­
séget, hogy évek óta fenálló

bádogos műhelyemet
Huszár-utca 13. sz. alá 
helyeztem át. Jutányos árban Vállalok, 
fürdő szoba, angol klozett, vízvezeték 
berendezéseket, úgyszintén épület és 
diszmü bádogos munkákat stb Költség­
vetés díjmentesen, levelekre válaszolok. 

Szives párlfogást kér

Tőtős Mihály
épület és diszxnü bádogos.

Helyi és v déki telefon 386.

Megnyílt a Piispökfiirdő.
Tavaszi pompájában kibontakozva virágos iáival fenséges látvány a Püspökfürdő. A 
gyönyörű üdülő és gyógyhely most kitűnő uj kézbe került, A Püspök fürdő bérlétét 
régi kiválón, kipróbált ember DaDCS István vette át, aki rendkívüli gonddal ízlés­
sé! minden modern igénynek megfelelően rendezte be az éttermeket, fürdőket, s 
valóságos kis paradicsomot varázsolt a zöldelő platánok közé. A Püspök-fürdő 
tegnap nyilt meg s máris igen nagy számban keresi fel a közönség, mely nem csak 

b f gyógyulást de kellemes szórakozást is talál
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Mindenkit érdekel!
Van szerencsém Nagyvárad város és vidéke 
t. közönségének tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Olaszt Bazár épület- 
ben (Színház mellett) egy a mai kor 

igényeinek teljesen megfelelő

vegytisztító és vasaló
fizietet nyitottam.

Elvállalok férfi, női ruhákat, kato 
nal egyenruhákat, szőnyegeket, füg­
gönyt, bútorszöveted, napernyőt, kez- 
tyflt, bzőrmeárnkat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, teljesen bontatlan tisz­
tításáért a legmesszebbmenő jótállással ju­
tányos díjazás mellett Magamat nagybecsű 
pártfogásukba ajánlva maradtam

Tisztelettel

STEINER M.
vegytisztító

Modern három szobás lakás szük­
séges m Ilékhelyiségek kel Alig. 1-FO ki­
adó Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál

Saját érdeke, 
hogy lehetőleg összpontosítsa szük­
ségleteinek beszerzését egy cégnél, 
mert ezúton védi érdekeit legjobban.

ELŐNYEI: 1. Nem kell ismeretlen cégek­
hez fordulnia.

2. Nem lesznek szétágazó 
kötelezettségei.

3. Állandó összeköttetésnél 
pontos és reális kiszolgá 
lást biztosit magának.

4. Állandó összeköttetése 
mindig vigyázni fog önt 
vevőjének megtartani.

Saját érdeke, hogy csak ismert, elő­
kelő céget tiszteljen meg bizalmával.

Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa r.-t.
Budapest, IV., Károly-körut 10. sz.
Kaphatók kényelmes havi lefizetésre, ál­
landó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német 
irodalom összes ter­
mékei.

2. Képek.
8. Bőröndök és bőrönd­

áruk,
4. Férfi fehernemüek.
5. Látcsövek.
6. Fényképkészülékek, 

felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisz­

tolyok, flóbertek.
8. Chinaezüstáruk.
9. Csillár- és pelroleum-

10. lámpák
Rézbutorok.

11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hang­

szer.

Túloldali 12 osztályunk 
összes czikkei elsőrangú 
minőségűek és minden 
osztály czikkeiről külön 
kimerítő árjegyzékkel ren­
delkezünk és a kívánt ár­
jegyzéket ingyen és bér­

mentve küldjük.

Elvünk: Vevőkörünk meg­
tartása, pontos kiszolgá­
lás méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással 
szívesen szolgálunk.

A szalonban és a gyermekszobában 
mindenütt ott legyen, mert kicsinyt 
és nagyot, fiatalt és öreget, szegényt 
vagy gazdagot egyaránt mesésen 
szórakoztat. :: Mindenütt kapható.

Ära 1 korona.
Gyártja: a „Cserépgyár“ R.-T., Kismányán. 
Minden nagyobb városban állandó bizomá­
nyi raktárt óhajtván fenntartani, e célra 
óvadékképes és agilis képviselőket kere­
sünk. A budapesti raktár telefon sz 170-68.

Csúzi Ferencz
fehérnemű és ruhatisztító intézete

W.-Várad Szaniszló-n 32.

Elvállal fehérnemű $ minden más 
ruha tisztítást jutányos árban. 
Meghívásra a ruhákért érte is 
küldök, Levelekre válaszolok.

Halló! Halló!
A nagyérdemű közönség szives figyel­
mét felhívom, bádogos és vízvezeték 
szerelő műhelyem megtekintésére. 
KÖLTSÉGVETÉS DÍJTALAN.

Szives pártfogást kér

Kóródy István, 
bádogos és vízvezeték szerelő. 
Kórhaz-u. 3. vagy Páris-u 30.

A Leszámítoló és Jelzálogbank rt. 
épületében egy 5 szobás Bé ner-térra

néző lak is

azonnal kiadó.
Egy amerikai rendszerű, orgonahangu 

HARMONIUM 
keveset használt, igen olcsón eladó. 
Bővebbet WÁGNER a „Hangszer Ki­
rályinál országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában, Budapest, József- 

körut 15. (Gyorsjavító műhely.)
Hangszerekről fényképes Árjegyzéket ingyen 

küld. Kézi hannóniumokban óriási raktár.
Ne vásároljunk részletre!!

1912. május havi

Költözködók 
figyelmébe!

A legdúsabb választékot 
gyapjú, tapestry és spárga 
futókban, valamint háló- 
ebédlö és szalon nagy­
szőnyegekben

Leitner Márton 
cégnél Zöldfa-utca 

találjuk, ahol csipke-szö­
vet- és plöseh-függönyö- 
ket, ágy garnitúrákat és 
hencsertakarókat is a 
legkülönfélébb ízlésnek 
megfelelően

rendkívül olcsó árak
mellett kaphatunk. Valódi 
perzsa és smyrna szőnye­
gekben Óriási választék! 
Menyasszonyi kelengyék 
óriási raktára 300— 
10.000 kor.-ig előzetes 
költségvetés mellett. — 
Női ruhaszövetek, francia 
delainek, grenadinok és 
kartonok impozáns vá­
lasztékban! — Elvem leg­
szolidabb kiszolgálás és 
olcsó

szigorúan szabott árak
folytán a vevőközönség 
minél szélesebb rétegeit 
üzletemhez szoktatni!
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Közhasznú intézmény!
Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség becses figyelmét felhívni e 
célra berendezett, molykár ellen 
védő, biztosító és raktározó inté­
zetemre. Elfogadok nyári gondozásra 
felelősség mellett bármily értékes 
ruhákat, szőrme-árukat. Férfi és női 
városi bundák, úri bundák, szőnye­
gek, függönyök, gallérok, karmantyúkat 
stb., saját műhelyemben kijavítva, 
tisztán, hiba nélkül szolgáltatva vissza. 
Kívánatra azokért házhoz küldök, 
az üzlet tűz és betörés ellen biz­
tosítva van. Becses pártfogását kérve, 

maradtam kiváló tisztelettel

Dézsa János szücsmester
Nagyvárad Saspassage

Káli ánypapir:
21 ki ós tekercs............................... K 2*20
29 » »  > 3-50
35 » •  • 4-00
40 > » -.............................., 550
55 » »  > 700
34 » elszigetelő.................................» 4«50

Mondor Dezső
Nagpárad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969.

MMOOMBMIMMMMMM

Kincset ér
a TOBDY-féle

Hollandi 3 király tea, hashajtó, hanem 
7 ' egyúttal étvágy-

javito, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, brlmükö- 
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo­
mor bajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12-szeri hasz­

nálatra) 80 fillér.
Minden gyógytárban kapható.

Jenny Jenő
órás és ékszerész

Szent Jáno-s-utcza 39. szám.

TVérmaszüIők ® 
figyelmébe

ajánlja nagy 
óra- és ékszer-raktárát
Telefon 1153, Interurban Telefon 1153, 
Hölgyek figyelmébe!!!

írógép javító műhely!

Goldstein Manó
Szacsvay-utca 33. szám.
Elvállalja bármily rendszerű író­
gépek, számoló- és számozó és 
Copier-gépek szakszerű javítását, 
írógépek jókarban tartását rend­
kívül előnyös árban. Raktáron 
tart szalagokat, bármely rend­
szerű géphez, gummi hengere­
ket és Carbon-papirokat.

Telefon hívásra azonnal jövök! 
Telefon: 11-45. Telefon: 11-45.

Igen kedvelt

Zsigmondy- 
W fűző 'WJ
remek, kipróbált és ked­
velt jó szabású egyenes 
Reform és csípő fűző a 
hasat minden nynrttás nél­
kül fűzi és a testnek re­
mek formát kölcsönöz, a 
gyomrot szabadon hagyja. 
Kizárólag egyedül csak

Izsák Lídiánál
rendelhető meg. — Becses 
pari fogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel

Izsák Lidia
• A Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli fúzőszállltéja.
I Nagyvárad,. Nagy Sándor-utcza 1.

Szőlő- 
oltványokat 
szállít amerikai si­
ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 

.... legdusabb válasz­
tékban a már évek óta elsőnek és legmegbizha- tÁhnnob l/l-l.nlsll, ■ .. ..... .. .

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcsa 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses Mankóért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629 sz.
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• eSJ,™k Kiskűkűllömenti első szölőoltvány-telep
tulajdonos: CASPARI FRIGYES

MEDOYES, 30. sz. (Nagyküküllő-megye.) 
000 Jessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlőtelep meg­

bízhatóságáról.

Hirdetmény.
Az országgyűlési választóknak a nagyvá­

radi választói kerületre nézve 1913 évre érvé­
nyes, ezen hivatalból összeállított ideiglenes 
névjegyzéke a kihagyottak névjegyzékével 
együtt az 1899. XV. t-c. 146 illetve 151 §a 
értelmében 1. év május hó 5 tői május nó 
25-ig bezárólag a városháza közigazgatási ki­
adóhivatalában (I. e. 24 a.) közszemlére lesz 
kitéve.

Ezen ideiglenes névjegyzéket valamint a 
kihagyottak névjegyzékét a jelzett napokon 
reggel 8 órától déli 12 óráig mindenki meg­
tekintheti és u yanr tt íemáso hatja.

Felhivatnak mmdszok akik az 1874. évi 
XXXIII. t.-c. 44. § a értelmében az észrevéte­
lek beadására akar azért mert a választók 
névjegyzékébe fel nem vétettek, akár azért 
mert nevök, foglalkozásuk, életkoruk vagy 
lakásuk hibásan lett beirva, akár azért 
mert valaki jogo-ulatlanul lett felvéve, 
vagy kihagyva jogosítva vannak felszólalásaikat 
írásban a szükséges iratokkal fe szerelve a 
központi választmányhoz címezve az 1899. évi 
XV. t.-c. 151. §-a érteim ben folyó évi május 
hó 5-től 25-ig Kelepecz Dezső irodaigazgatónál 
beadni.

Ezen felszólalásokat nevezett irodaigazgató 
hivatali helyiségében a hivatalos órák alatt 
mindenki megte* nih-ti, azokat ugyanott lemá­
solhatja s azokra vonatkozólag netán teendő 
észrevételeit Írásban minden beadványhoz külön, 
a szükséges iratokkal felszerelve az 1874 évi 
XXXIII. t.-c. 45 és 46 §-a a központi választ 
mány elnökéhez c’mezve fo'yó évi május 
5 tői május 25-ig az irod»igazgatónál benyújt­
hatja.

Irodaigazgató utasittatik, hogy a beadandó 
felszólalásokat és az észrevételeket külön sor­
rendben iktassa be, s a záros határidő eltelté­
vel az iktató könyvvel együtt a központi 
választmányhoz azonnal terjesse be, vagy arról, 
hogy felszólalás nem adatott be a záros határi 
idő elteltével jelentést tegyen.

Miről a város közönsége hirdetmény közzété­
tele utján, Kelepecz Dezső irodaigazgató pedig 
jegyzőkönyvi kivonaton értesítendő.

Rimler Károly, 
polgármester.

mielőtt méhész eszköz 
szükségletüket meg­
fennék vagy méz és 
viasz készletüket el­
adnák, forduljanak sa­
ját érdekükben ingyen 
árjegyzékért hozzánk.

Puszta-Szentlőrinci méhészet, Budapest V , / t'vllaLL-U, 11. 
Különlegességek: Amerikai gőzhengeren sajtolt mű- 
lépek, fnkciós felső, oldal és lánchajtásu pergetőgé- 
pék, gőzviaszolvasztók, Vulkán füstölő gépek stb.

í£'
SW* v®dj«gy: „Horgony“, Kk

A Liniment Capsid comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult kSuvényuéI 
—............. »«áznál és meghűléseknél.J

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és ceak olyan eredeti

oeomagolva. Ára üvegekben!-.80, Kl.éOéeKÍ.-

Dílickter ffifniirttn
KÜMkbothatrMM 5 neu.
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Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Csengeri-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak h indenképen meg telelő 

=épület és= 
műbutor asztalos 

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár- 
tas-ágí al. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mii-asztalos, Nagyvárad.

TELEFON 11-52 TELEFON 1152.

Vajnovszki Ferenc
úri- és női cipész, Szaniszló-n 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldők, leve­

lekre válaszolok. |

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Oamjanits-utcza 30.

UMAftfuL

CIPŐKRÉMMEL

/WINDEN iVV-lk DOBOZ FENEKEN dUpli 1 .

’piNütn 1000, ik FENEKÉN 1 korona Wt,

^NZ
• . — __ —- -------fc- • . . •

gHA 5ZERENC5E5 
pNZT SZEREZHET# 

FREDIN 11;

K ; TALÁLHATÓ 

5ELLEOARY
WIENxm

R HrtaUrCT4JÍ URTNOK-llTCTA V

.5 - ...Jgg
IZ PÉ'NZ^^O

___ ____ *■

AIGRIV
a legjobb cipőkrém az egész világon

i ST. FEKNOLENDT. WIEN III, 
b es. és kir. udvari szállító.
‘ — 80 éves gyári fennállás. ——

Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs* és „szabad- 
lengésú“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó arak. 
TÖBBÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyén) 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra 
Saját ház.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

llárkuíz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. Hátim.

Szép, tarlós és jól főző

takaréktűzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a iegjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen es bérmentve.
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ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 
tudomására hozni, hogy a hígénikus fodrász 

termemet

Eákédint 6. zám alá
helyeztem át. Azon újítással, hogy a mi- 
nicür salon az igen tisztelt hölgyközönség 
részére teljesen külön bejárattal áll rendel­
kezésre, továbbá raktáron tartom az összes 
kéz, köröm ápoláshoz szükséges d Igo- 
kat, úgymint Aniol, Tolideur, Polesuar köröm 
viz stb. a legfinomabb franczia arc és kéz 
krémek, fejmosáshoz az összes különlegességi 
vizek, illatszerekben a bel és külföldi legjobb 
illatok nagybani választékban. Ezen újításnak 
szükségét látva, magamat a nagyérdemű kö­

zönség sZives pártfogásába ajánlom

Marton Jézseí
fodrász.

Telefon 775. Telefon 775.

I fnnnkát,
UOvjlivBllvl takarítunk meg a

Stern féle szabadalmazott

dobkosár betétlécczel
680 kilogramm tiszta buzaszem volt az eredmény, midőn, 
egy 550 keresztből álló buzaszalmát, mely már egyszer 
csépelve volt, a szab, dobkosárbetétléccel szakértő előtt 

utáncsépeltettúnk
Kérjen felvilágosítást ingyen és bérmentve.

Bárdos és Brachfeld műszaki és villamossági 
vállalat

VI.. Gyár-utca 5 mzMu, 
■■■HKBk £ MüSfiMi 

; Krémé „NINON"«
Legjobb szer, szeplő, májfolt ellen, pár 
napi használat után az arc hófehér, üde 
szint kap, teljesen ártalmatlan. Egy 
tégely 1 kor., hozzá szappan 1 kor. Kapható:

Vadász Albert
drogériájában.

VÁLLALATI HIRDETÉS.
Van szerencsénk a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy 32 évi 
tapasztalataim és tanulmányaim után a 

mai kor igényeinek megfelelően 

építkezési irodát nyitottunk.
Elvállaljuk épület építését, átalakításo­
kat, csatornázásokat szakszerű kivitelben, 
szoíid árak mellett. Nedves falak a leg­
újabb találmány szerint teljesen szá­
razzá alakítjuk át felelősség mellett.
Szives megbízásokat kérnek tisztelettel

Kiss István és Fia
képesített kőművesmester

Nagyvárad, Keskeny-utca 9. sz.
Sajá,t ház. Telefon 1118.

Fürdőkádakból
legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag 

TARSOLY és RISZTÓ 
külön leg ességek vaskereskedésében 

Nagyvárad, Rákóci-nt Telefon 390.
Tá—H nyomáa rtwrvtaytÄmaaAg, N*<jr>W.


